

## 芦泉山上柚飘香

深秋后，通山县大畈镇芦泉山果园景色宜人，葡萄柚果香味甜，果冻橙色泽艳丽，翠绿桔园泛出片片金黄，托出秋日河边一派“丰”景。

路旁野菊一丛丛，一簇簇，如一张含笑的娃娃脸，像是为我们指路。刚一入园，园主陈志远向客人介绍果园分布图，柚树拥着橙树，桔树连着枇杷树，清新果味满园涌动。

柚子园里红心柚、葡萄柚一派向荣。红心柚树势高，果子胖嘟嘟，与葫芦有几分相似；葡萄柚皮色青青，其貌不扬，老顾客喜欢称它“甜掉牙”，果汁如蜜，果肉入口即化，果皮通气健脾。果园除了本地亲子采摘互动外，外地游客占了一大半，林间说说笑笑，打打闹闹，到处洋溢着欢乐笑声。

绿里透红的枝条仿佛累了，扭打坠落到地面上打盹，多数都用木棒撑着。红红的果子，如一双双孪生姐妹，亲热地嘴对嘴，脸挨脸，尽情享受着阳光厚爱，沐浴着甘露滋润。

## 红领巾的记忆

秋日，上午，市实验小学操场上，孩子们站出整齐的方阵。秋意融融，阳光暖暖，在每个孩子身上涂抹了一层金色。新一批入队的孩子戴好红领巾，面向鲜红的少先队旗，举起右手，跟着领誓人进行入队宣誓，全场声如洪钟，满满的仪式感。

放学路上，女儿一见到我，就连蹦带跑而来：“爸爸，告诉你一个好消息，今天我入队了！”在阳光映衬下，女儿脸上绽放出两朵小红花。一年级时，女儿因没能成为第一批入队的对象，郁闷了好一段日子。今天终于圆梦，我想再次为她点赞：“乖宝贝，爸爸真为你骄傲！”

## 网湖秋韵

秋日的网湖，不仅是一幅色彩斑斓的风景画，更是一首深沉而悠长的生态赞歌。

网湖湿地保护区，位于长江与富水交汇的三角地带，在黄石市阳新县境内。秋风轻拂，网湖披上一层神秘而迷人的面纱，踏入网湖湿地，仿佛走进了一个远离尘嚣的世外桃源，让人在喧嚣与静谧之间，找到心灵的归宿。

秋天，是网湖湿地最为迷人的季节。那一片辽阔的水域，水面如镜，倒映着蓝天白云和四周斑斓的秋色，宛如一幅精致的水墨画。微风轻拂，湖面泛起层层细腻的涟漪，那是大自然最温柔的笔触，在宁静的画卷上轻轻勾勒。四周，芦苇从随风摇曳，在秋阳下闪耀着温暖的光芒，它们与湖水相依相偎，共同编织着秋日的梦幻。不远处，荷花虽然已悄然凋零，但残荷听雨，更添几分诗

果园精准施用有机肥，有机肥营养全，肥效长，滋养果树稳产增收。路旁方正的发酵池，堆满有机肥，散发一股鸡粪味，恰巧一群游客路过此地，一位学生小手捏着鼻子，说这味道呛人，孩子父亲接过话语，没有鸡粪味，哪有果橙香。

园间岭上，网红兰姐在果树旁现场直播，台面上摆满红心柚、果冻橙、甜柿、橙子。她轻轻剖开如纸薄的橙皮，黄色汁水顺刀流下，香气扑鼻。调皮小蜜蜂闻着果香围着果子兜转。蜜蜂见甜就醉，醉时也迷失不了方向。小蜜蜂喜欢一口甜，它一生辛勤追求甜美，追求幸福。

兰姐说，曾碰到一位外地游客晚上带着手电筒采摘葡萄柚，兰姐好奇地问为什么？游客说，看到朋友圈后，迫不及待从大老远跑过来，担心果子采完了，体验不了采果乐趣。

一位果农驾着三轮车，从我身边驶过，额头挂满晶莹汗珠，满车红果在阳光抖动下，脸上洋溢着幸福微笑。此情此景，我又

想起家乡深秋后的颜色。家乡与芦泉山河一脉相连，芦泉山果子红了，家乡满山桔橙熟了，正是家人摘桔采茶农忙季，秋收摘桔采茶场面十分热闹，硕果累累的丰收画面，早早被那些调皮娃娃们，用手机录制成视频，在亲人群里转发点赞，与远方游子同欢共乐，慢慢品尝，细细回味。欣喜之余，游子们思乡心切，网上聆听桔橙树下的丰收之歌，祈求家乡风调雨顺，日子像橙子一样，又红、又香、又甜、又圆。桔橙甜了一方山水，富了一方百姓，渐渐地，家乡农耕已被解锁，电商快车又打开一条绿色通道。

付出总有回报，陈志远扎根果园，科技赋能护航，描绘出一座四季花果山。春有草莓、夏有枇杷、秋有桔橙、冬有柚子，奏响旅游小镇果子香甜交响曲。

送走游客，陈志远又一头钻进果园，倾心书写果树修剪、施肥、防寒“三部曲”。一阵河风吹来，满园橙香、柚香、柿香，飘过芦泉山，香过富水河。

## ■姜以钢

不禁想起我孩提时的帧帧往事。记得我参加入队仪式时，一排瓦房做的教室前，一个裸露尘土的操场上，老师领唱《中国少年先锋队队歌》，激情引领全场。孩子们跟唱，稚嫩而洪亮的童音点燃了所有在场师生的心。“我们是共产主义接班人，继承革命先辈的光荣传统，爱祖国，爱人民，鲜艳的红领巾飘扬在前胸……”昂扬向上的歌词，明快铿锵的旋律，时常将我带回遥远的童年。这首队歌，让我觉得无比光荣，成了激励我推动我向上向善的一股源动力。多年后，哼唱起来仍然觉得朗朗上口，十分亲切。

后来，我入党。随着时光的推移，我的职业也在变换，从一名光荣的人民教师，到一名公务员，再到一名市政协委员，都有过别具一格、记忆深刻的仪式感。每个仪式，于我，都具有特别深刻的意义。这既是回眸过往，对我前期的工作一定程度的认可；更是展望未来，对我思想上、工作上、生活上的鞭策。

如今，对比女儿的童年，她是更幸福的。在这个美好的新时代，在这个美丽的校园，举行这个庄严的入队仪式，对她、对孩子们，也许都是一份值得珍藏的美好回忆，都有着更大的源动力吧。

## ■姚咸勇

意，而岸边的一丛丛野菊花正傲然绽放，金黄的花朵在秋风中轻轻摆动，为这幅秋日湿地画卷添上了一抹亮丽的色彩。

网湖湿地不仅是自然的宝库，更是生态和谐的典范。这里，是众多珍稀鸟类的天堂。秋色渐浓，成千上万的候鸟从远方飞来，在这里栖息、觅食、繁衍。它们或翱翔于蓝天之上，或嬉戏于湖面之间，构成了一幅幅生动和谐的画面。除了鸟类，网湖湿地还盛产全国独一无二的国之瑰宝——中华绢丝丽蚌。这些珍贵的生物在这片水域中繁衍生息，为网湖湿地增添了更多的神秘与魅力。

网湖湿地不仅自然风光旖旎，更蕴含着丰富的历史文化底蕴。这里，曾是古代军事要塞，见证了无数历史的沧桑变迁。半壁山古战场、富池甘宁墓等历史遗迹，诉说着过

往的辉煌与荣耀，讲述着那些被岁月遗忘的故事。夕阳西下，渔舟唱晚的景象成为网湖湿地一道独特的风景线。

湿地守护人郑和松介绍，通过建设保护站、配备监测设备、实施生态修复工程等措施，网湖的生态环境得到了有效的保护和改善。如今，网湖湿地已成为国际重要湿地名录中的一员，吸引着越来越多的国内外游客前来观光旅游、科研考察。

站在湿地自然保护站的观鸟平台上，俯瞰这片广袤的水域，心中涌起一股莫名的感动。这里，是生命的摇篮，是自然的馈赠，更是我们共同守护的宝贵财富。每一片芦苇、每一滴水、每一只水鸟都是这片湿地不可或缺的一部分，共同谱写着生态和谐的诗篇。

网湖秋韵，不仅是一处风景，更是一种情怀，一种对自然的敬畏与热爱。

## ■熊高旭

待发的巨龙，这山涧流水拍打峭壁的声音仿佛是这巨龙的一阵阵龙吟。走在栈道上，感受山涧里轻风耳语。像刀锋一样的峭壁，仿佛像是要把天地劈开一般，突然想到郦道元的一句“自非亭午夜分，不见曦月”。

巨猿崖是一座形似猿猴头部的山崖，以45度角的方向望着太阳。巨猿的眼睛望着远方，向光而行。我好奇地盯着巨猿崖，心情也莫名地好起来，因为眼中有关脚下的力量。

穿过了石门，先来到了峡谷的底部，便看到了闻名已久的石门河，由于是旱季，这里的河水明显浅了不少，乳白色且形状各异的石头，静静地躺在河岸边，等待路人的观赏。

一路上，水流潺潺，游客们欣赏着峡底风光，更惊叹于大自然的鬼斧神工。不知

不觉到了峡底的石门古桥。这是过去横跨地心谷两岸，连接巴东的唯一通道，距今已有400年历史，桥旁长满绿色的植物，与周围的密林融为一体，尤其是那一株被恩施人奉为紫薇神树的奇珍更是一绝。

穿过石门古桥，便到了被称为古代高速公路的巴盐古道。古道镶嵌于悬崖峭壁之中，由于在古代从此道上运盐，因此被称为巴盐古道。

又走了一个小时的路程，便到了著名打卡圣地——地之心。由于两侧山谷江水流汇聚于此，呈现爱心的形状，所以又被人称为洗心潭。游客纷纷拍照打卡留念。随后，我们重新爬上山谷，坐上飞天魔毯返程，结束了一天的行程。

## 郑家大屋

“文脉传承有外孙”(下)

## ■李专

郑启后建造九龟畈大屋时，每天请30多名工匠。每个工匠每餐四两米饭，另加两个红薯。当工匠们用餐后，郑启后夫妇把桌上剩的薯皮薯蒂都吃掉，算是自己的餐食。

富豪郑启后的行为令人难以置信，我曾持极度怀疑态度。我讲给别人听，别人也都不信。后来，听阮冰讲了一个故事，算是形成了“证据链”，不得不信。

阮冰的远祖、兴国州同知阮锦玉建造中通阮氏大屋，该屋开基于乾隆五十五年(1790)，竣工于嘉庆五年(1800)。老屋开建时，用最低廉的酬薪雇来最有本事的石匠、木匠、砖匠。生活上招待他们的却是山芋、红薯、玉米等粗杂粮，最好时不过两碗米饭一碗豆腐，很少见到一点荤腥。一些工匠愤愤不平，偷工减料，误工怠工，有的还准备暗中使用秽物以破坏风水和屋运。一天夜里，工匠们都已酣然入睡，包工头因口渴走进厨房，但见主家一家二十多口人，都在吃工匠们剩下的芋皮、薯皮、薯蒂，就他们的残羹剩菜。包工头和随后而来的工匠们，个个惊诧不已。被主家一家艰苦创业精神感动的工匠们，从此不再计较每日伙食，尽心尽力施工，前后十年，一栋占地两千平方的大屋终于耸立在青山绿水间。

1941年2月下旬，日军40师团三次进攻防守大城山的新编国军43团，均获惨败。气急败坏的日军，撤退时用大炮狂轰滥炸民宅，郑启后大屋炸得只剩下十多间房子。我们在深感遗憾的同时，能有些许告慰的是，仅剩的这部分房屋保护较好，还能见到当年不凡气象。

郑家这一家人在资本扩张的同时，也乐于积善行德。

当年，郑锦辉在灾年里为雇农减租减息，为无钱治病的路人慷慨掏出“救命钱”，赢得“活菩萨”的名声。至于那座屡屡石拱桥，更是郑家回馈社会造福乡梓的不朽丰碑。

郑家的另一所好就是耕读传家。在学而优则仕的社会，走出晚清五代官员。

郑锦辉被列赠登仕郎，晋封朝议大夫。儿子郑令龙是太学生，功议叙翰林，被封中宪大夫(从四品)。孙子郑嗣忠，太学生，赠中宪大夫。曾孙郑启宇，上庠生，赠奉朝政大夫；郑启山附贡生，敕授承德郎；郑启后，上钦加道候选府正堂。玄孙郑家良，甲恩贡廪生；郑家清，字天朗，一等补廪，任通山县副议长，第二验契分所经理；郑家声，任县保卫团中校团总。郑启后的孙子郑鄂英，是新中国成立初期县人民政府财政科科长。郑天朗的长子郑秋帆为均县县长。

郑天朗的次子郑秋舫是李城外的外公，李城外是全国干校文化研究第一人。李城外《读外祖父郑秋舫〈悼梅诗〉》最后两句写道：“郑家香火今延续，文脉传承有外孙”。

——选自《路自通山》一书

